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Abstract. In the context of current changes, we see a need to rebuild the organizational 

culture in order to achieve effective communication and adapt to such changes. New technologies 

are changing the way we communicate not only at the top of the organization but at all levels. The 

advantages of today's new information technologies are obvious: the speed of communication 

increases, it tends towards a common vision regardless of the geographical location, the access to 

information is practically unlimited, etc. Online communication is simpler, more comfortable and 

offers opportunities to think better before expressing yourself.  

Keywords: comunicare face ti face, comunicare virtuală, comunicare mediată, coeziunea 

grupului, stil de comunicare, satisfacție în grup de muncă  

Actualmente în Republica Moldova ne aflăm în stare de urgență - o declarație guvernamentală 

care modifică funcționarea normală a anumitor instituții legislative, executive etc. Asemenea 

declarații au loc de obicei în timpul, pandemiilor, dezastrelor naturale etc. Astfel de declarații îi 

avertizează pe cetățeni să își schimbe comportamentul normal și ordonează agențiilor 

guvernamentale să pună în aplicare planuri de urgență. În contextul stării de urgență constatăm o 

nevoie de a se adapta la schimbările actuale și a reconstrui cultura organizaţională pentru a 

realiza o comunicare eficientă. 

Evoluţia şi perfecţionarea mijloacelor de comunicare umană au adus la dezvoltarea 

comunicării digitale și comunicării în reţele sociale, fapt ce la rândul său, au remodelat lumea, 

creându-ne condiții de existență concomitență într-o lume offline dar şi într-o lume online. 

Abilităţile comunicării virtuale au adus la conectarea oamenilor într-o rețea de comunicare 

virtuală.  

Noile tehnologii schimbă modul de comunicare nu numai la vârful organizaţiei ci la toate 

nivelele lor. Avantajele noilor tehnologii informaţionale de azi sunt evidente: creşte viteza de 

comunicare, se tinde spre o viziune comună indiferent de localizarea geografică, accesul la 

informare este practic nelimitat, etc. Totodată s-au conturat și anumite schimbări cu impact în 

comunicarea organizațională, care merită a cercetare specială. 

Comunicarea față-în-față sau directă este acel model al comunicării care se realizează în mod 

direct între participanţi, fără a fi necesară intervenţia unor mijloace tehnologice de mediere. 

Principale diferenţe dintre comunicarea faţa-în-faţa și cea mediată de computer sau virtuală sunt 

determinate de posibilitățile tehnice de comunicare la distanță și acces la resurce informaționale 

practic nelimitate, prezența mijloacelor ce asigură medierea și anonimatul etc. Presupumen că cu 

cât mai estinsă în timp este comunicarea mediată de computer cu atât mai pronunțat este efectul 

cumulativ al absenţei în comunicare contextului social, indiciilor nonverbale şi interacțiunii 

individuale a membrilor grupului. 
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Contextul social permite unui membru al grupului să simtă prezenţa, implicare în comunicare 

și interacţiunea colegilor grupului. Prezenţa asociată a grupului în mediul comunicării extinde 

canale de comunicare disponibile pentru a transmite informaţii mai bogate.  

Indicii verbali, expresiile faciale, privirea, postura, proximitate fizică, etc. pot modifica 

relevanţa, importanţa şi conţinutul mesajului, totodată lipsa de repere sociale contextuale în 

comunicarea mediată de computer, după opinia Siegel et al., duce la creşterea tonului negativ, 

asertivitate scăzută şi depersonalizare a comunicării. [7]. 

În comparație celor două tipuri de comunicare directă și cea mediată de computer sau virtuală 

se pot regăsi următoarele caracteristici precum[7]:  

• Descreșterea coeziunii grupului. Se cunosc trei componente ale coeziunii care au tendință de 

descreștere în cadrul comunicării mediate/online: 

• atracţie interpersonală, care este mai slabă datorită contactului depersonalizat; 

• mândria grupului, care poate exista într-un grup stabil, cu experiență de activitate, care a 

interacţionat cu success în trecut; 

• task commitment, interesul în sarcină, ce consolidează loialitatea şi implicaţia membrilor 

grupului în proces de realizare a acesteia. 

• Dezechilibrarea statusurilor şi autorității În interacţiunea face-to-face există anumite indici 

verbali precum postura, limbajul, modul de exprimare al ideilor, tonalitatea şi intonaţia, 

gestica, contactul vizual, etc care pot semnifica statusul persoanei ca membru grupului. În 

comunicarea mediată se pare că statusul devine puţin difuz, se egalizează sau poate fi inversat 

grație nivelulu de performanță digitală sau invers, competenței insuficiente în tehnologii 

informaționale. Datorită dezinhibiţiilor sociale date de tehnologie statusul și autoritatea 

administrativă poate fi mai puţin evidente. Totodată, organizarea ierarhică în grup poate fi 

necesară pentru eficienţa sa în sarcină, astfel încât dacă această ierarhie se pierde în 

comunicarea mediata de computer pot apărea diverse dificultăți în procesul îndeplinirii 

sarcinilor, de ex. managementul activităților diferite în volum și complexitate în dependență de 

nivelul formării competențelor digitale la unii membrii echipei. 

• Nerespectarea normelor etice de comportament. Comunicarea mediată poate creşte 

comportamentele atât dezirabile cât şi indezirabile. Cele indezirabile pot apărea datorită 

frustrării, confuziei, dezindividualizării, lipsei sentimentului de importanţă în sarcina, etc. 

• Dificultăți în interpretarea mesajului. Comunicarea mediată se caracterizează prin semantică 

și stilistică specifică, acceptată de utilizatorii cu experiență și poate aduce confuzie prin 

interpretări greşite ale mesajelor transmise celor mai puțin implicați. Pierzându-se elemente 

din contactul direct, se pot creea situaţii şi neînţelegeri care scad eficienţa şi satisfacţia 

comunicării în grup. 

Calitatea transmiterii mesajului în cadrul comunicării depinde de mai multe variabile. 

Dintre acestea amintim [7]: 

• Canalul de comunicare care se alege potrivit pentru o anumită sarcină/activitate, prin care se 

realizează comunicarea: telefon, mail, convorbire faţă-în-faţă, letrică/hârtie, etc.; 

• Structura comunicării - o comunicare cu o structura slabă se întâlneşte în condiţii de 

anonimitate sau distracţie, relaxare. O comunicare cu o structura maximală este supusă 

controlului, severităţii, se poate întâlni în convorbirea dintre un subaltern cu superiorul său; 

• Agenţii de mediu - sunt factorii care permit sau restrâng utilizarea tehnologiei (spre exemplu, 

viteza de internet poate încuraja sau limita folosirea web-ului). 
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• Satisfacţia - se referă la orientarea către realizarea scopului, adaptarea la un mediu în continuă 

dezvoltare și schimbare. [9]. 

Satisfacție în muncă este o stare emotivă pozitivă care rezultîă din opinia personală a 

angajatului asupra muncii sale sau climatului de muncă, o stare de echilibru la care ajunge 

individul în momentul în care răspunde complet unor nevoi, sau așteptări conștiente sau 

inconștiente. [3]. Satisfacţia la locul de muncă este sentimentul de realizare şi success pe care îl 

trăieşte angajatul la locul de muncă. Satisfacţia în cadrul grupului depinde de trei factori importanţi  

• comunicarea în grup; 

• activitatea de luare a deciziei; 

• tipul de conducere.  

Deoarece aceşti factori diferă în grupurile virtuale şi cele faţă-în-faţă, respectiv media 

satisfacţiei membrilor din aceste grupuri va înregistra o anumită diversitate. S-au realizat 

numeroase cercetări cu privire la nivelurile satisfacţiei diverselor grupuri, însă se înregistrează 

dificultăţi privind stabilirea unui criteriu universal care defineşte satisfacţia. În prezent, valorile 

satisfacţiei înregistrate de indivizi se măsoară prin teste, scale special concepute, de exemplu - 

Chestionarul pentru Satisfacţia profesională (JSS), compus din 36 de itemi, care evaluează 

atitudinile angajaţilor cu privire la condiții de activitate şi alte aspecte ale locului de muncă. [3]. 

Există o diferenţă semnificativă între grupurile cu o comunicare directă şi grupurile cu o 

comunicare virtuală, în ceea ce priveşte nivelul satisfacţiei şi al productivităţi.  

Radu Leca [6]. în materialul său publicat descrie un studiu realizat de către Hayward P. Andres în 

anul 2002 [4], în cadrul căruia autorul a ajuns la concluzia că există efecte semnificative între 

impactul mediului de comunicare şi productivitatea echipei. Pe de o parte, un mediu bogat de 

comunicare (de exemplu, faţă-în-faţă), a dus în mod semnificativ echipa la o productivitate mai 

mare decât în echipele aflate în mediul de lucru virtual. Totodată, grupurile faţă-în-faţă au putut 

experimenta un grad semnificativ mai mare al calităţii interacţiunii. [4]. Autorii atrag atenția la 

faptul că atât comunicarea virtuală cât şi comunicarea directă are avantaje şi dezavantaje.  

Astfel, în grupurile care utilizează comunicarea virtuală se înregistreaza un nivel mai scăzut 

al coeziunii sociale şi implicării în sarcină, care conduc la o performanţă mai scăzută în activitățile 

și sarcinile interactive, la un nivel scăzut al satisfacţiei intragroup și productivitate scăzută, la o 

rată înaltă a absenteismului (Irmer, B., E., Chang, A., Bordia, P., 2000).  

Pe de alta parte, comunicarea virtuală stimulează creativitatea, creşte numărul de variante 

alternative, se înregistrează mai multe decizii de calitate superioară (Hayward P. Andres, 2002). 

Comunicarea mediată de computer oferă membrilor grupului participare mai activă și egală, mediu 

mai puțin amenințător pentru indivizi cu caracteristici speciale, îmbunătățire a înțelegerii culturale 

și reducere a costurilor și a timpului (M.R. Ahanchian & J. McCormickt, 2009). [6]. 

Aşa cum vorbim de coeficientul de inteligenţă (IQ) sau cel de inteligenţă emoţională (EQ) se 

vorbeşte în literatura de specialitate şi despre „coeficientul de comunicare (CQ) şi despre o serie de 

paşi pentru îmbunătăţirea acestuia. Nu trebuie să fii neapărat specialist în comunicare pentru a 

inventaria o serie de aspecte care contribuie la o “inteligenţă comunicaţională” bună. Un bun 

communicator este acela care printre altele: 

• este atent la limbajul nonverbal; 

• are capacitatea de a da exemple; 

• formulează corect întrebările; 

• foloseşte adecvat metaforele; 

• elimină presupoziţiile. [8]. 
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Din punct de vedere a unor specialiști comunicarea virtuală sau online servește mai mult ideii 

de comunicare eficientă, deoarece este mai simplă, mai confortabilă și oferă ocazii să te gandești 

mai bine înainte de a te exprima. Sa comunici prin platforme sociale sau prin e-mailuri și mesaje 

este o metodă foarte apreciată de persoanele timide și introvertite. De asemenea, caracterul 

electronic al comunicării permite să salvați informația sau s-o transmiteți mai departe. Nu in 

ultimul rând, deși este discutabil acest argument, comunicarea electronică asigură un mediu mai 

confidențial. [8]. 

Un alt argument în favoarea comunicării online este acela că sparge eventualele bariere in 

comunicare. Sa vă conectații pe rețele profesionale cu rectori universitari, directori de organizații 

pe care nu ai indrăzni să îi abordezi personal, sau sa „ceri prietenia” pe Facebook etc., sunt 

modalități facile de a reuși până la urmă să te exprimi, trecând peste barierele timidității, ale lipsei 

de proximitate etc. [8]. 

Pe de alta parte, criticii rețelelor sociale argumentează că, departe de a fi o comunicare 

eficientă, comunicarea online ne distanțează de umanitatea contactului direct. Facilitățile 

electronice sunt vazute de către adversării comunicării online drept bariere în comunicare. Aceasta 

deoarece comunicând prin intermediul unui computer poți deveni mult mai impersonal și nu ai 

cum să creezi o intimitate autentică cu cel sau cea carora li te adresezi, ne privează de șansa de a 

“citi” limbajul trupului interlocutorului. De asemenea, comunicarea online este criticată pentru că 

ne limitează capacitatea de a dovedi empatie și compasiune față de semenii noștrii.  

Desi argumentele sunt diverse și există diverse bariere în comunicare, dinainte să apară 

internetul, am putea spune că o comunicare eficientă se va baza pe combinarea punctelor forte ale 

celor doua versiuni și pe grija de a nu deveni dependenți de un singur stil de comunicare. Cu alte 

cuvinte, merita să ne folosim de avantajul simplității și vitezei comunicării online, însă nu trebuie 

să uităm valoarea și calitatea acelei comunicări care te ajută să spui ce ai de spus celuilalt privindu-

l în ochi, în care îți poți sublinia cuvintele cu gesturi și priviri care să întărească mesajul. Nu în 

ultimul rând, trebuie să ne ferim de tendința de a fi prea direcți, tranșanți, lipsiți de empatie și chiar 

agresivi, prin aplicarea unei reguli simple: nu scrie niciodată într-un mesaj pe internet lucruri pe 

care nu ai fi capabil să i le spui persoanei respective și într-o discuție față în față. [8]. 

Munca în echipă parcă nu funcționează atât bine când toți membrii echipei se mută de la birou 

acasă. Chiar dacă nu angajat nu are o funcție managerială ori cum poate să participe activ la 

îmbunătățirea modului de comunicare al echipei din care face parte. Aducem cele 10 recomandări 

pentru o comunicare eficientă în echipă (și) la distanță, elaborate și propuse angajaților care 

lucrează online [10]:  

• Propuneți reguli care pot ajuta echipa să funcționeze mai bine. Dacă remarcați că durează destul 

de mult până când colegii răspund la un e-mail, puteți propune crearea unui grup pe Viber, 

WhatsApp, Messenger sau alte platforme gratuite de comunicare cu ajutorul cărora o să discutați 

mai rapid anumite sarcini. Cu o astfel de soluție vei țeconomisi timp prețios și puteți elimina și 

potențialele neînțelegeri. 

• Puneți întrebările potrivite cât mai repede posibil. Nu așteptați să se adune un șir nesfârșit de 

nelămuriri. Cautați să rezolvați cât mai repede tot cee ace este neclar pentru a putea merge mai 

departe. E important să vă asigurați că toți colegii au înțeles pe deplin ce ați avut de făcut pentru a 

vă putea concentra mai apoi pe sarcina respectivă. 

• Nu presupuneți că oamenii știu deja tot ce știți dvs. Chiar dacă faceți parte din aceeași echipă de 

ceva vreme asta nu înseamnă că toți colegii dvs. știu exact ce faceți și ar putea prelua oricând 
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anumite acțiunidin ale dvs. Mai bine stabiliții o discuție privată cu cei care au nevoie de anumite 

lămuriri pentru a preveni orice potențială eroare. [10] 

• Fiți proactive. În această perioadă, mai mult ca niciodată, e nevoie să dați dovadă de implicare și 

să vă străduiti să aveți o comunicare cât mai bună cu colegii dvs.. De asemenea, dacă aveți idei ce 

pot îmbunătăți fluxul anumitor activități ele vor fi negreșit apreciate de superiori.  

• Recunoaște meritele celorlalți. Un rol important în funcționarea echipei ca întreg îl are 

recunoașterea publică a contribuției fiecărui membru în cadrul echipei. Astfel că dacă un coleg vă 

ajută cu ceva sau are o contribuție serioasă într-o anumită privință ar trebui să-l celebrezi deschis. 

• Optează pentru un ton prietenos în comunicare. E o perioadă grea cu multe noutăți și situații 

stresante, pentru toți cei alături de care lucrezi. Dacă unul dintre ei nu are rezultate așa bune ca-n 

trecut sau comite vreo greșeală nu e momentul potrivit să ai o atitudine pasiv-agresivă. Atât 

managerii, cât și oamenii din echipă ar trebui să încerce abordări ceva mai relaxate în astfel de 

momente. [10] 

• Reguli de bază în comunicarea la distanță: fii consecvent, clar și concis. Indiferent de modul în 

care comunicați în echipă atunci când lucrați la distanță, nu veți greși dacă o să vă concentrați pe 

aceste trei C-uri. Consecvența înseamnă că oamenii știu cum și când vei comunica și ce tipuri de 

mesaje furnizezi. Un mesaj clar este simplu de recepționat și se leagă de fapte concrete. A fi concis 

înseamnă să nu te pierzi printre cuvinte. Indiferent dacă scrii un e-mail sau dai un telefon, nu uita 

că și colegul tău este ocupat și nu trebuie să-i consumi timp prețios. 

• Rezervați timp și pentru o comunicare personal. Atunci când lucrați în același birou acestea 

discuții vin de la sine, dar în momentul în care toată munca se mută la distanță e important să mai 

porți periodic și conversații personale, care n-au nicio legătură cu biroul. E important ca echipa să 

rămână unită chiar și-n astfel de situații pentru a înlocui pauzele de birou în care ieșeați la o 

cafea/țigară/prânz. Puteți crea și un grup pe Facebook sau Discord dedicat discuțiilor informale în 

cadrul căruia să faceți schimb de gif-uri și meme-uri. [10]. 

• Arată-le colegilor tăi că se pot baza pe tine. Acesta este unul dintre cele mai importante sfaturi de 

comunicare pentru toți cei care lucrează la distanță. Fă ceea ce spui că vei face! Fii de încredere! 

Asigurați-vă că toți cei din echipa știu că pot conta pe dvs., indiferent de unde lucrezi. Este esențial 

să fiți de încredere atunci când dvs. vi se oferă privilegiul de a lucra remote. Așadar, dacă vă 

numerați printre cei care mai pot continua cu telemunca, asigurați-vă că îndepliniți toate sarcinile 

cât mai bine posibil. 

• Trebuie să știi și când să te oprești. Programul de lucru este delimitat mult mai clar atunci când 

lucrezi la birou. Munca de la distanță estompează de multe ori linia dintre job și viața personală. 

De aceea, e important să trasezi tu niște limite foarte clare și când vine vorba de comunicare dar și 

de alte sarcini. Nu accepta ședințe stabilite în afara orelor de lucru și decide din ce moment al zilei 

nu vei mai fi accesibil. Dacă vei începe să răspunzi la mail-uri seara sau în weekend sunt șanse 

mari să rămâi cu acest obicei și după ce se va încheia perioada de lucru remote. [10]. 

Pentru a reuși să organizăm timpul cu o eficienta sporită trebuie să urmăm următorii 

pași: 

• Fixăm scopurile, 

• Stabilim prioritățile, 

• Învațăm să spunem NU, 

• Concentrăm efortul pe sarcina care necesită cea mai rapidă rezolvare; 

• Luam măsuri precise pentru a pierde mai puțin timp și a profita mai mult de ziua de lucru și nu 

ne obișnui să fim mereu nevoiți să recuperăm și să facem față situațiilor urgente [11]: 
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Totodată, experiența trăită în situația de urgență ne confruntă cu provocările create de 

comunicarea virtuală, care sunt legate de:  

• necesitatea de schimbare a managementului organizaţiei;  

• dezvoltarea competenţelor digitale specifice a angajaților;  

• dificultatea de a te desprinde de muncă (eşti conectat la computer);  

• comunicarea virtuală preponderent scrisă, în lipsa celorlalte componente (comunicarea 

nonverbală, paraverbală);  

• securitatea datelor cu caracter personal și scurgerea de informaţii profesionale;   

• deschiderea bazelor de date și resurselor organizaţiei la exterior;  

• dificultatea realizării controlului/ managementul de la distanţă, menţinerea disciplinei şi auto 

motivaţiei personalului;  

• riscul abuzului viztual şi pierderii de timp (angajatul face activităţi nonlucrative - stă pe 

Facebook);  

• pierderea contactului personal, lipsa corporalităţii în dialogului virtual; vastitate în detrimentul 

profunzimii; dominanța „legăturilor slabe” și „iluziei comunicării”;  

• producerea discriminări - nu toţi au acces, nu toți au fost informați, etc. 

Satisfacţia membrilor grupurilor este relaţionată cu performanţa în muncă, şi, deci, cu 

succesul organizaţiei. Angajaţii mulţumiţi generează satisfacţie clienţilor prin excelenţă în 

performanță, care duce la succesul organizațional rezultând astfel succesul financiar îmbunătățit. 

Deci, există o directă legătură între satisfacția angajaților și satisfacție clienților. Satisfacția 

angajaților nu numai că sporește productivitatea, dar, de asemenea, crește calitatea muncii. Este 

necesar pentru o companie de a percepe ceea ce simt angajații ei, ceea ce cred, dorintele lor, 

împreună cu descoperirea modului în care devotamentul si angajamentul asupra locului de muncă 

poate fi crescut. Cu amplificarea devotamentului angajatilor, rezultatele afacerilor pot creşte, 

productivitate poate fi îmbunătăţită. [7]: 

Există o relaţie de tip cauză-efect între satisfacţia clienţilor şi satisfacţia angajaţilor. Este 

imposibil de a susţine loialitatea clienţilor fără loialitatea angajaţilor. Satisfacţia angajatilor conţine 

doi factori de bază: factori de emoţie şi factori de performanţă. Nivelul satisfacţiei angajaţilor are 

impact asupra calităţii activității organizației prin ciclul satisfactţe-calitate-profit. Din aceste 

considerente creşterea nivelului satisfacţiei echipei de muncă este o temă importantă, iar tipul de 

comunicare este un element care compune şi influeţează acest nivel. [7, 9]. 

În concluzie putem spune că folosirea noilor tehnologii de comunicare în organizaţii sunt 

benefice pentru dezvoltarea și eficiența organizaţiei dacă sunt bine controlate, dacă se 

interacţionează armonios cu forme clasice de comunicare, dacă creşte calitatea şi siguranţa muncii 

și aplicarea acestora este pregătită din timp, dacă toată această oferă climatul organizaţional 

propice.  
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